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Hinweis: Wenn im Korrekturheft „sinngemäß richtig“, „sinngemäß richtige 
Lösung/-en“ oder „inhaltlich passend“ steht, bedeutet das, dass die Antworten der 
Schülerinnen und Schüler nicht wörtlich den aufgeführten Lösungsbeispielen 
entsprechen müssen, um entsprechend bepunktet zu werden. Analog gilt das auch 
für die Unterstreichungen. 

A Lesen 

A1 Kreuze an. 

In dem Text geht es hauptsächlich um 

B:    X   Ausbildungsberufe mit guten Zukunftsperspektiven.  

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P. 

/2 P. 

A2 Lies den folgenden Textausschnitt. 

...  

Die Berufswahl ist für Jugendliche schwierig. 

Begründe. 

Sinngemäß richtig: 

• Es gibt so viele Ausbildungsberufe, deshalb ist es für Jugendliche 
schwierig, sich zu entscheiden. 

• Aufgrund der Menge der Ausbildungsberufe ist es schwierig, sich zu 
orientieren.  

/2 P. 

  

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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A3 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 P. 
  

Tommy Schechner trifft zu trifft 
nicht zu 

ist mit seinem Arbeitsplatz zufrieden. X   

gehört zu den ersten Auszubildenden in seinem 
Beruf.  X    

aktualisiert das Angebot im Onlineshop. X   

hat seine Ausbildung beendet.  X  

kann den Fortschritt seiner Arbeit erkennen. X    

arbeitet im Home-Office.  X 

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 2 P. 

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 1 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A4 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Die Ausbildung zum Kaufmann im E-Commerce hat Zukunft. Warum? 

Nenne zwei Gründe. 

Sinngemäß richtig: 

• Onlinehandel wächst stetig 
• neuer Schwung durch Corona 
• Verlagerung des Arbeitsplatzes ins Homeoffice 

 
 

 

 /2 P. 

A5 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Dr. Britta Matthes bewertet die Berufswahl im IT-Bereich positiv.  

Begründe. 

Sinngemäß richtig: 

Mit einem Beruf im Bereich IT und Digitalisierung sind die  
Arbeitsmarkt-/Zukunfts-/Einkommenschancen gut.  

 

/2 P. 

  

je sinngemäß richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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A6 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

/3 P. 

  

Aussage trifft zu trifft 
nicht zu 

Berufe in der Pflege sind stark nachgefragt. X    

Die Berufe in der Pflege können leicht von 
Maschinen übernommen werden.  X   

Gesundheits- und Sozialberufe werden 
überdurchschnittlich entlohnt. 

 X  

Die Ausbildung in einem Pflegeberuf ist 
zukunftssicher. X    

Die Ausbildung in der Pflege wurde umgestaltet. X   

Die Zahl der Beschäftigten in medizinischen 
Berufen ist gleichgeblieben.   X  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 2 P. 

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 1 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A7 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

/3 P. 

  

Aussage trifft zu trifft 
nicht zu 

Der Beruf des Gebäudereinigers erfordert 
Kenntnisse in den Naturwissenschaften. X  

Mit einer Ausbildung hat man im Beruf des 
Gebäudereinigers gute Erfolgsaussichten. X   

Gebäudereiniger können nur mit einer 
abgeschlossenen Berufsausbildung arbeiten.    X  

Durch Corona hat das Arbeitsfeld der 
Gebäudereinigung an Bedeutung gewonnen. X   

Gebäudereiniger finden an den verschiedensten 
Orten Einsatzmöglichkeiten. X   

Der Beruf des Gebäudereinigers war auch in der 
Vergangenheit für viele Auszubildende interessant.  X  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 2 P. 

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 1 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A8 Lies den folgenden Textausschnitt. 

...  

Welche Fragen sollten sich Jugendliche bei der Berufswahl stellen? 

Formuliere zwei Fragen.  

Sinngemäß richtig: 

• Werde ich den Beruf gerne ausüben?/Wird mir der Beruf Freude 
machen? 

• Bringe ich die nötigen Voraussetzungen mit?  
• Kann ich mich in dem Beruf weiterentwickeln?/Welche 

Weiterentwicklungsmöglichkeiten habe ich? 

 

/2 P. 

A9 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

 Die Expertin rät, bei der Berufswahl gelassen zu bleiben. Warum? 

Begründe. 

Sinngemäß richtig: 

• Man kann sich später umentscheiden/einen anderen Beruf wählen, 
deshalb braucht man keine Angst bei der Berufswahl zu haben/kann man 
gelassen bei der Berufswahl bleiben.  

/2 P. 

  

je sinngemäß richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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A10 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Der Job-Futuromat kann bei der Berufswahl helfen. 

Erkläre. 

Sinngemäß richtig: 

Man kann damit herausfinden, wie hoch die Gefahr ist, dass der eigene 
Beruf später durch Maschinen ersetzt werden könnte.  

/2 P. 

A11 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Die Ausbildungsordnungen der Berufe werden regelmäßig aktualisiert. 
Welche Veränderungen werden dabei vorgenommen? 

Nenne zwei. 

Sinngemäß richtig: 

• Das Thema Digitalisierung wird stärker berücksichtigt.  
• In den IT-Berufen bekommen die Themen IT-Sicherheit und 

Datenschutz mehr Gewicht in der Ausbildung. 
• Es gibt neue Fachrichtungen in den Berufen. 
• Die Berufe erhalten neue Bezeichnungen. 

 

/2 P. 

  

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

je sinngemäß richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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A12 Lies den folgenden Textausschnitt. 

... 

Welche Aussagen passen zum Textausschnitt? 

Kreuze das Zutreffende an. 

/3 P. 

Angela Eder trifft zu trifft 
nicht zu 

sieht in der Digitalisierung eine bedeutsame 
Aufgabe. X

sieht gute Chancen für den Onlinehandel in ihrem 
Unternehmen. X  

würde jeden Bewerber um einen Ausbildungsplatz 
einstellen.  X

beschäftigt in ihrem Betrieb drei Auszubildende. X

bietet Möglichkeiten zur Ausbildung im Bereich E-
Commerce. X

hat zukunftsorientiert gehandelt.  X 

sechs Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 3 P. 

fünf oder vier Zeilen dem Muster zugeordnet richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend 
zugeordnet richtig 1 P. 

jede andere oder keine Zuordnung falsch 0 P. 
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A13 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

 Woran wird deutlich, dass Tommys Zukunft gesichert sein könnte?  

Nenne zwei Aspekte. 

Sinngemäß richtig: 

Tommy Schechner  

• ist einer der ersten ausgebildeten E-Commerce-Kaufleute/hat einen 
Beruf mit Zukunft gewählt. 

• kann Berufserfahrungen sammeln.  
• kann eine Weiterbildung zum Fachwirt machen. 

/2 P. 

  

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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A14  Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.  

 

/3 P. 

A15 Ergänze. 

Die Umfrage fand in den Monaten April und/bis Mai des Jahres 2017 statt. 

Die Anzahl der Befragten beträgt 416. 

Die Darstellungsform der Grafik ist ein Balken-Diagramm.   

vier und drei richtige Ergänzungen richtig 2 P. 

zwei richtige Ergänzungen richtig 1 P. 

jede andere oder keine Ergänzung falsch 0 P. 

/2 P. 

  

A14  Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 
Aussage trifft zu trifft 

nicht zu 

Der Text gibt Einblicke in die Tätigkeit eines 
Auszubildenden im E-Commerce. X   

Im Text werden gegensätzliche Meinungen zum 
Thema „Ausbildung“ wiedergegeben.  X  

Der Text kann als Orientierungshilfe bei der 
Berufswahl dienen.   X   

Der Text enthält genaue Angaben zum Verdienst in 
verschiedenen Berufen.    X  

Im Text werden Aussagen einer Expertin 
herangezogen.  X   

Im Text werden auch Berufe erwähnt, in denen die 
Digitalisierung nicht im Vordergrund steht. X   

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 

fünf oder vier Zeilen dem Muster angekreuzt   richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend  
angekreuzt richtig 1 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P. 
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A16 Worum geht es in der Grafik?  

Ergänze. 

In der Grafik wird dargestellt,  

Sinngemäß richtig: 

… worauf Schülerinnen und Schüler bei der Auswahl ihres 
Ausbildungsbetriebes achten.  

/2 P. 

A17 Welche Aussagen treffen auf die Grafik zu? 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

/3 P. 

  

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

Bei der Entscheidung für einen 
Ausbildungsplatz trifft zu trifft 

nicht zu 

ist den Befragten die technische Ausstattung des 
Betriebes besonders wichtig.   X  

achten nur wenige Befragte auf die Entfernung 
zwischen Ausbildungsplatz und Wohnort.   X  

spielt das Ansehen des Ausbildungsbetriebs eine 
Rolle. X   

bevorzugen die meisten der Befragten einen 
Betrieb, der sich sozial engagiert.  X  

steht für einen großen Teil der Befragten das 
Arbeitsklima an zweiter Stelle. X    

spielt für einige Befragte die Meinung der Eltern 
eine Rolle.  X   

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 

fünf oder vier Zeilen dem Muster angekreuzt   richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend 
angekreuzt richtig 1 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P. 
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B Sprache 
B1 Welche Strategie passt am besten, um die richtige Schreibung des Wortes 

(fettgedruckte Buchstaben) zu überprüfen? 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

Wort Wort 
verlängern 

Infinitiv 
bilden 

Wortstamm 
suchen 

sie liest  X  

Akkord X    

glätten    X  

 

je richtiger Ankreuzung richtig je 1 P. 
max. 3 P. 

keine oder falsche Ankreuzung falsch 0 P. 

/3 P. 

B2 

...  

Das Wort „schreiben“ ist einmal klein- und einmal großgeschrieben.  

Erkläre beide Schreibweisen. 

Sinngemäß richtig:  

1. Verwendung als Nomen (Nominalisierung/Substantivierung) 
2. Verwendung als Verb 

 

/2 P. 

  

je sinngemäß richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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B3 Ordne in jeder Zeile jedem Satzglied den richtigen Buchstaben zu. 

Satzglied Buchstabe 

Seit einigen Jahren  E 

eröffnet B 

die Digitalisierung  A 

interessierten Jugendlichen C 

neue Ausbildungschancen.  D 

 

/3 P. 

B4 Lies die folgenden Sätze. 

Die Bewerber sind zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen. Es wird vom 
Personalchef und weiteren Mitarbeitern durchgeführt. 

Verbinde die Sätze zu einem Satzgefüge aus Haupt- und Relativsatz. 

Lösung: 

Die Bewerber sind zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen, das vom 
Personalchef und weiteren Mitarbeitern durchgeführt wird. 
Oder: Die Bewerber sind zu einem Vorstellungsgespräch, das vom 
Personalchef und weiteren Mitarbeitern durchgeführt wird, eingeladen. 

 
/2 P. 

  

fünf Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 3 P. 
vier oder drei Zeilen dem Muster zugeordnet  richtig 2 P. 
zwei Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 1 P. 
jede andere oder keine Zuordnung  falsch 0 P. 

richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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B5 Schreibe die Sätze in der angegebenen Zeitform auf. 

Lösungen: 

• Das Angebot an Ausbildungsberufen ist von Jahr zu Jahr gewachsen. 
• In vielen Berufen stiegen auch die Anforderungen an die Bewerber.  

/2 P. 

B6 

… 

 Welche Erklärung passt zu den Sätzen in der Tabelle?  

Schreibe in jede Zeile die passende Nummer. 

Lösung: 

 passende 
Nummer 

Er wollte Astrophysiker werden, weil er sich ganz der 
Wissenschaft verschrieben hatte. 4 

Während der Prüfung hatte er sich auf sämtlichen Blättern 
verschrieben.  1 

Um sich erst einmal zu schonen, hatte man ihm nach dem 
Unfall einen Rollstuhl verschrieben.  3 

 

je richtiger Nummerierung richtig je 1 P. 
max. 3 P. 

keine oder falsche Nummerierung falsch 0 P. 

/3 P. 

  

je richtiger Lösung richtig 1 P.  
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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B7 Trage den passenden Buchstaben für die Satzformen in die rechte 
Spalte ein. 

Lösung: 

Die Ausbildungsordnungen werden ständig aktualisiert, 
allein in diesem Jahr waren es elf. 

C 

Jetzt ist er im dritten Lehrjahr und rundum zufrieden. A 

Sie sollten darauf achten, dass sie die Voraussetzungen 
mitbringen, um diesen Beruf gut auszufüllen. 

B 

 

je richtiger Zuordnung richtig je 1 P. 
max. 3 P. 

keine oder falsche Zuordnung falsch 0 P. 

/3 P. 

B8 Lies den folgenden Satz eines Mitschülers. 

... 

Schreibe den Satz so, dass er für ein Bewerbungsschreiben 
angemessen ist. 

Sinngemäß richtig: 

• Über die Möglichkeit eines Vorstellungsgespräches freue ich mich. 
• Ich bin sehr an einem Vorstellungsgespräch interessiert. 

/ 2 P. 

 

 

  

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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C Schreiben 
In Übereinstimmung mit den Fachanforderungen wird die Textproduktion nach 
inhaltlicher (Inhalt/Aufbau und Gedankenführung) und sprachlicher (Ausdruck/ 
Sprachrichtigkeit) Qualität bewertet. Die Punkte verteilen sich dabei wie folgt: 

 

 

 
 

 

Schreibaufgabe I: Stellungnahme 
 

Inhalt 
insgesamt max. 20 Punkte 
 
Die Stellungnahme ist aufgabenbezogen, d. h. in ihr  
• wird der Bezug zur Aufgabe durch einen einleitenden Satz hergestellt. 
• werden drei nachvollziehbare Argumente genannt. 
• wird ein zusammenfassender Schlusssatz formuliert. 

 

Lösungshinweise:  

Hinweis: Die Bepunktung ist abhängig von der Nachvollziehbarkeit und 
Ausführlichkeit der Argumente.  

Hinweis: Text und/oder Grafik dürfen einbezogen werden. 
 
Mögliche Inhalte der Stellungnahme:  

• Interesse an diesem Beruf/Motivation für diesen Beruf müssen vorhanden sein 
(z. B. Interesse am Umgang mit Menschen) 

• die eigenen Fähigkeiten sollten zum Beruf passen/man sollte seine Fähigkeiten 
einsetzen und weiterentwickeln können (z. B. handwerkliches Geschick) 

• wenn man seine Begabungen einsetzen kann, hat man meist mehr Erfolg, als 
wenn man sich z. B. an vermeintlichen Zukunftsaussichten orientiert 

• die Arbeit sollte Freude bereiten 
• wichtig könnte auch sein, dass der Beruf als sinnvoll empfunden wird (z. B. 

Arbeit in der Krankenpflege) 
• auch der Verdienst ist wichtig  
• der Beruf passt in die eigenen Wertevorstellungen/zur Lebensvorstellung (z. B. 

Arbeitszeiten, Standort, Familienplanung) 
• Zukunft ist nicht unbedingt planbar; die Zukunftschancen eines Berufes können 

sich verändern 
• Berufsausübung kann sich im Laufe des Lebens verändern (z. B. durch 

veränderte Lebensumstände, zusätzliche Qualifikation…) 
• … 

Inhalt 20 P. 
Aufbau/Gedankenführung 7 P. 
Ausdruck 7 P. 
Sprachrichtigkeit 6 P. 

ESA Deutsch Korrekturanweisung 2023 (c) MBWFK S-H

18



 

 

Merkmale einer guten bis sehr guten Leistung (17-20 Punkte):  
 

• Es werden drei Argumente dargestellt, ausführlich erläutert und mit 
Beispielen überzeugend belegt. 

• Es gibt einen einleitenden Satz und ein abschließendes Fazit. (Das Fazit kann 
auch unentschieden sein.) 

 
Beispiel für ein Argument (gute bis sehr gute Leistung, max. 17-20 Punkte): 
 
Bei der Wahl eines Ausbildungsberufes ist mir vor allem wichtig, dass er zu meinen 
persönlichen Interessen und Vorstellungen passt. Schließlich muss ich in diesem 
Beruf viele Jahre arbeiten und zufrieden sein. Wenn man zum Beispiel sehr 
kontaktfreudig ist, würde man unglücklich werden, wenn man in einem Büro sitzt, 
in dem seine Arbeit alleine ausführt und nur wenig Kontakt zu Menschen hat. Als 
Sachbearbeiter in einem Büro zu arbeiten, wäre dann für eine solche Person 
weniger geeignet als in einem Geschäft Menschen zu bedienen. Für viele Menschen 
ist es auch wichtig, einen Beruf auszuüben, bei dem man anderen Menschen hilft. 
Dann kämen Berufe wie Erzieher, Krankenpfleger oder Polizist in Frage. Die 
Zukunftsaussichten würden dann eine weniger wichtige Rolle spielen. 
 
Merkmale einer ausreichenden Leistung (10-12 Punkte): 
 

• Es werden Argumente ansatzweise dargestellt. 
• Es gibt einen abschließenden Satz.  

 
Beispiel für ein ausreichendes Argument (ausreichende Leistung, max. 10-12 
Punkte): 
Bei der Wahl eines Ausbildungsberufes ist mir vor allem wichtig, dass ich ihn 
interessant finde, er muss mir vor allem Spaß machen. Es wäre unsinnig, Erzieher 
zu werden, wenn man sich nicht gerne mit Kindern beschäftigt.  
 
Beispiel für einen Schluss: 
Insgesamt gibt es einige Punkte, die bei der Berufswahl mindestens genauso 
wichtig sind wie die Zukunftsaussichten. Vor allem sollte ein Beruf möglichst lange 
Spaß und Freude bereiten. Deshalb finde ich, dass man bei der Berufswahl seine 
persönlichen Interessen auf jeden Fall in den Vordergrund stellen sollte. 
 

Aufbau und Gedankenführung 
insgesamt max. 7 Punkte 
Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf: 

Die Stellungnahme lässt eine Gliederung der Argumente erkennen und enthält 
einen abschließenden Satz. 

Zusätzliche Punkte (max. 3 P.) gibt es für folgende Merkmale: 

• Einleitung und Schluss beziehen sich sinnvoll auf die ausgeführten Argumente. 
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Ausdruck 
insgesamt max. 7 Punkte 
 
Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf: 
Die Standardsprache wird angemessen verwendet.  
 
Zusätzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es bei 

• detaillierter Standardsprache. 
• differenziertem und flüssigem sprachlichem Ausdruck. 

 
Sprachrichtigkeit                                     
insgesamt max. 6 Punkte                                                                        
(Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)  
 

 
 
 
 
 

Punkte 6 5 4 3 2 1 0 
1 Fehler 

auf ≥70 69-
40 

39-
25 

24-
15 

14-
12 11-9 8-0 

 

Schreibaufgabe II: Beschreibung und Erläuterung einer Abbildung 

Inhalt 
insgesamt max. 20 Punkte 
  
Der Text ist aufgabenbezogen, d. h. er enthält 

• Einleitung, Hauptteil und Schluss. 
• wesentliche Informationen des Diagramms.   
• eine sachliche Darstellung der Inhalte. 
• zusammenfassende Erkenntnisse und Schlussfolgerungen. 

Lösungshinweise: 

Allgemeiner Hinweis: Die Bepunktung ist abhängig von der korrekten und 
nachvollziehbaren Darstellung der Informationen. 

Merkmale für eine gute bis sehr gute Leistung (17-20 Punkte):  

Der Text enthält differenzierte Ausführungen in allen geforderten Bereichen. 

Einleitung:  

• korrekte Angabe aller geforderten Informationen (Art des Diagramms, 
Thema, Erscheinungsjahr, Quelle, Anzahl der Befragten) 
 

Hauptteil: 

genauere Beschreibung des Diagramms (Nennung der beiden Gruppen 
„Auszubildende/Personaler“, Items im direkten Vergleich angelegt) und 
seiner wesentlichen Informationen: 
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- Darstellung der Informationsquellen und ihrer unterschiedlichen Nutzung 
durch Jugendliche  

- Benennung wichtiger Werte (z.B. höchster/niedrigster Wert)  
- Unterschiede bezüglich der Suche zwischen beiden Gruppen 
- besonders auffällig: digitale Suche für beide Gruppen am häufigsten 
- … 

 
Schluss (Beispiele): 

• Bei der Suche nach einem Ausbildungsplatz berücksichtigen, wo und wie 
die Personaler nach Auszubildenden suchen, da so bessere Chancen 
bestehen, erfolgreich zu sein. 

• Auf verschiedenen Wegen suchen: bspw. Onlinequellen, aber auch 
persönliche Kontakte nutzen, da diese großen Erfolg versprechen.  

 
Merkmale für eine ausreichende Leistung (10-12 Punkte):  

Der Text enthält Aufführungen in allen geforderten Bereichen. 
 

• Das Diagramm wird kurz, aber richtig beschrieben. 
• Die Aussagen werden nur teilweise dargestellt. 

Aufbau und Gedankenführung 
insgesamt max. 7 Punkte 

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf: 

• Der Text ist im Ganzen gegliedert.  

• Der Text hat eine insgesamt erkennbare Struktur. Die Darstellung ist im 
Ansatz schlüssig. 

Eine gute bis sehr gute Leistung (6 und 7 Punkte) weist folgende Merkmale auf:  

• Der Text enthält angemessene durchdachte, differenzierte Struktur.  

• Die Gesamtidee und die thematische Entfaltung werden deutlich. 

Ausdruck 
insgesamt max. 7 Punkte 
 
Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgendes Merkmal auf: 

• Es wird eine der Textart angemessene Sprache verwendet. 
 
Zusätzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es, je  

• detaillierter die Sprache ist. 
• differenzierter und flüssiger der sprachliche Ausdruck ist. 

Sprachrichtigkeit                                    
insgesamt max. 6 Punkte                                                                        
(Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)  
 

 
 
 
 

Punkte 6 5 4 3 2 1 0 
1 Fehler 

auf ≥70 69-
40 

39-
25 

24-
15 

14-
12 11-9 8-0 
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Allgemeine Übersicht und Bewertung 

 
 
Für Schülerinnen und Schüler mit 
förmlich anerkannter Legasthenie 
entfällt in der Schreibaufgabe die 
Bewertung der Sprachrichtigkeit. Ihre 
Höchstpunktzahl in der Schreibaufgabe 
beträgt demnach  
34 Punkte, die Gesamtpunktzahl 
beträgt 94: 
 

 
 

 

 

 

 

     

  

A Lesen mögliche 
Punktzahl 

erreichte 
Punktzahl 

A1 2  
A2 2  
A3 3  
A4 2  
A5 2  
A6 3  
A7 3  
A8 2  
A9 2  
A10 2  
A11 2  
A12 3  
A13 2  
A14 3  
A15 2  
A16 2  
A17 3  

A gesamt 40  
B Sprache 

B1 3  
B2 2  
B3 3  
B4 2  
B5 2  
B6 3  
B7 3  
B8 2  

B gesamt 20  
C Schreiben 
Inhalt 20  
Aufbau und 
Gedankenführung 7  

Ausdruck 7  
Sprachrichtigkeit 6  

C gesamt 40  
Summe 100  
Note  

Bewertungsschlüssel  
Prozent  Note Punkte 
100-92 = 1 100-92 
91-81 = 2 91-81 
80-67 = 3 80-67 
66-50 = 4 66-50 
49-30 = 5 49-30 
29-0 = 6 29-0 

Bewertungsschlüssel für 
Schülerinnen und Schüler mit 
anerkannter Legasthenie 

Prozent  Note Punkte 
100-92 = 1 94-86 
91-81 = 2 85-76 
80-67 = 3 75-63 
66-50 = 4 62-47 
49-30 = 5 46-28 
29-0 = 6 27-0 
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